

# EL PROGRESO

Redacción, San José, 30

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 166

**ACTUALIDAD**

## CABALLEROS DE LA NOCHE

En los Estados Unidos se ha fallado un espeluznante y dramático proceso: el de los Nightriders ó Caballeros de la Noche.

Comprende á ciento setenta y seis acusados. El procedimiento seguido simultaneamente contra todos ellos hubiera sido punto menos que interminable y el tribunal salvó este infranqueable escollo de una manera tan sencilla como americana.

Una simple selección permitió elegir ocho supuestos jefes, que han sido juzgados en primer término.

La cofradía de los Caballeros de la Noche se dedicaba á incendiar granjas, almacenes de trusis diversos y depósitos de grandes acaparadores.

Fustigaban á los hombres, despojaban á las mujeres de sus vestidos y las abandonaban en los caminos, exigen fuertes rescates á los propietarios, destruían las cosechas...

Aterrada la opinión general por las fechorías de los Caballeros de la Noche, que pretendían, sin embargo, hacer pasar por actos de resistencia á los trusis y á las grandes Compañías, nadie pensó que pudieran dictarse medidas de represión.

Pero la energía y el tesón del gobernador Pallerson dieron por resultado el arresto de más de doscientos caballeros.

Hecha la elección á que más arriba aludimos y determinados los ocho primeros reos que habían de ser juzgados, comienza lo verdaderamente curioso de este proceso.

En primer lugar, los magistrados encargados de la instrucción del proceso recibieron orden "de la justicia sumaria y popular" de poner inmediatamente en libertad á los Caballeros de la Noche, "bajo la pena de sufrir la misma suerte del capitán Raukin".

Los magistrados tuvieron el valor de no intimidarse.

Entonces las amenazas se dirigieron contra los testigos y jurados probables.

Y cuando, proseguida la instrucción, el asunto estuvo en condiciones de ser juzgado, se dió el caso de que los jurados declaraban "aceptar por patriotismo", pero "exigiendo, sin embargo, un salvoconduto y el dinero necesario para abandonar el territorio de Tennessee".

Idéntica declaración hicieron numerosos testigos.

Abierto el proceso, duró muchos días. El edificio fué tomado militarmente y las tropas permanecieron constantemente, con bayoneta calada, dentro de la sala de audiencias.

En las calles de la Unión-City el procurador general fué tiroteado repetidas veces y el juez-presidente Jones recibió un aviso oficial de haber sido condenado á muerte.

La Prensa del Estado de Tennessee pensaba, casi unánimemente, que se pronunciarían condenas de muerte á causa de la innegable simpatía popular con que los prisioneros contaban.

No obstante, tan pronto como el veredicto condenando á muerte á seis de los acusados fué conocido, comenzaron á llegar felicitaciones de todas partes.

La ley ha sido respetada, apoyada por los fusiles y por las bayonetas.

Quedan aún por juzgar 170 presos, y aún quedan tal vez en libertad Caballeros de la Noche que se aprestan á la venganza...

## Disposiciones

Con el fin de evitar que queden abandonados los niños menores de diez años cuando ingresen en prisión sus padres, tutores ó personas que en cualquier otra forma legal estén obligados á la guarda de aquéllos, se ha dispuesto que las autoridades judiciales al decretar la prisión de algún individuo en quien concurren las circunstancias expresadas y de ella tengan conocimiento, conforme á lo dispuesto en el artículo 388 de la ley de Enjuiciamiento criminal, lo participen sin dilación al gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Protección á la infancia, ó al alcalde, como presidente de la Junta local, según se trate de ca-

pital siendo así mismo la voluntad de S. M. que cumplan igual requisito los directores de prisiones ó establecimientos de reclusión, respecto de los que ingresen en ellos y se hallen en el caso mencionado.

¿Y los niños mayores de diez años? La real orden es plausible de todos modos; lo triste y lo bochornoso es que haya necesidad de adoptar estas disposiciones.

## ESCÁNDALO CLERICAL

### 900 millones para frailes

Hace días nos comunicó nuestro corresponsal que en Madrid se había presentado una denuncia contra los frailes escolapios, acusándoles de haberse apropiado indebidamente de una herencia de 900 millones.

La noticia la vemos confirmada en los periódicos madrileños, los cuales añaden curiosos detalles relacionados con tan estupenda denuncia.

Esta ha sido presentada al Juzgado por D. Silvestre Rodríguez, albacea testamentario del negro D. Manuel María Fernández, hombre de un capital fabuloso, que ascendía á la enorme suma de 900 millones de reales, según cálculos aproximados que han hecho los que examinaron los títulos de los bienes que poseyó.

El denunciante dice en el escrito entregado á la autoridad judicial que la mayor parte de esos millones han ido á parar después de un sin fin de estafas y falsedades, á una Comunidad religiosa que se dedica principalmente á la enseñanza y que tiene dos hermosos edificios en los distritos del Hospicio y de la Inclusa de la villa del oso y de los negros capataces.

En la denuncia presentada por el albacea Sr. Rodríguez, se hacen gravísimos cargos contra un notario muy conocido en Madrid y contra un establecimiento bancario de gran crédito.

Estos cargos, como aquellos otros que hacen referencia á la captación ó por mejor decir en este caso, á la incautación de la fabulosa herencia del opulento negro Sr. Fernández por los frailes, están tan perfectamente explicados que los Tribunales de Justicia se verán en la dolorosa necesidad de incoar uno de esos procesos llamados desde su origen á producir gran escándalo.

Y un escándalo clerical, ahora que tan sueltos y enseñoreados andan por este país frailes motilonos, hermanucos de todas las calañas, viene de perlas. ¡Ahí es nada averiguar cómo unos señorones que hacen granjería de la enseñanza, tras la que escudan su holgazanería y feos vicios, se apropian de 900 millones de reales por lo menos.

## Contra los Escolapios

La denuncia de D. Silvestre Rodríguez Rivera va en contra de los Escolapios de Madrid, quienes vienen manejando centenares de millones sin que, según parece, sean de esa fortuna más que albaceas testamentarios.

He aquí la historia: En 1823 un individuo llamado Manuel María Fernández, de Córdoba, marchó á Santiago de Cuba, entrando al servicio de Antonio Fernández Muro. Muere éste, dejando de heredero á un hijo negro llamado Manuel. El sirviente se trajo al negrito y á su madre á Europa, colocando la fortuna, que entonces ascendía á 900 millones, en varios bancos extranjeros y en el de España á su nombre.

Poco después dejó abandonados á la madre y al hijo y entró en el disfrute de tan considerable fortuna el sirviente infiel. Al morir sintió remordimientos y dejó la fortuna al legítimo dueño, al hijo de su amo, y como albacea á los padres Escolapios, para que diesen puntual cumplimiento á su testamento.

Estos, según el denunciante, no se han cuidado de buscar al heredero legítimo y han dispuesto de la fortuna á su antojo, retirando fondos de los Bancos extranjeros y españoles.

También habla la denuncia de un padre provincial de dicha orden religiosa llamado Eugenio Caldeiro, el que mejor sabía lo del testamento, que murió misteriosamente.

Como se ve es asunto que ha de interesar grandemente á la opinión pública por las circunstancias misteriosas que lo rodean.

## De los grandes pueblos Rothschild y Comillas

Con motivo de las radicales reformas del ministro de Hacienda inglés Lloyd George, de cuyos atrevidos proyectos económicos se ocupa extensamente la prensa europea, el batallador periódico republicano *El País* establece un curioso parangón entre la obra revolucionaria del ministro inglés y la ultramontana y desastrosa de la Monarquía española, amparadora de la más desenfrenada plutocracia.

Según el citado colega, el ministro de Hacienda del Gobierno radical inglés, que preside mister Asquith, ha cometido la obra más revolucionaria de nuestros días, superior, acaso, al «hombre rulo» de Gladstone.

En la Cámara se discute porfiadamente. Combátenlo sañudamente los conservadores, definiendo, con razones y energía, radicales y socialistas. Fuera del Parlamento los ricos, como es natural, se defienden. Los más grandes capitalistas del reino se han reunido para combatir los presupuestos de George. Rothschild, descolló entre los censores.

A la oposición extraparlamentaria responde el admirable Gobierno inglés con actos extraparlamentarios, mítins y banquetes con brindis.

A los postres de un almuerzo celebrado en honor del presidente y del ministro de Hacienda, habló éste, Ramiro de Maeztu, que ha dedicado á los presupuestos de George muchas crónicas en *La Correspondencia de España*, nos da á conocer el magnífico discurso de ese verdadero estadista, magnífico por la sinceridad de sus frases, libres de eufemismos, y por la honradez de sus propósitos, que no por la garrulería de las frases sonoras, ni por el arte en las pausas, ni el gesto teatral:

«Me parece—dijo Lloyd George con el rostro pálido, pero con la voz tranquila—que estamos oyendo hablar demasiado de lord Rothschild. (Expectación). No vamos á tener la reforma en favor de la templanza. ¿Por qué? Porque lord Rothschild ha enviado á los lores una circular anunciándoselo. (Una risa aislada.) Hemos de tener más Dreadnoughts. ¿Por qué? Porque lord Rothschild nos lo ha dicho en un mitin de la City. (Risas.) No hemos de pagarlos cuando los tengamos. ¿Por qué? Porque lord Rothschild nos lo ha dicho. (Grandes risas.) No tendremos un impuesto sobre las grandes propiedades, ni tributos graduados. ¿Por qué? Porque lord Rothschild ha enviado una protesta en nombre de los banqueros. (Bravos.) No debemos gravar con impuestos las revisiones. ¿Por qué? Porque lord Rothschild, como presidente de una Compañía de seguros, ha dicho que no lo toleraría. (Grandes bravos.) No debemos establecer impuestos sobre la tierra sin cultivo. ¿Por qué? Porque lord Rothschild es presidente de una Compañía acaparadora de solares. (Bravos y aplausos.)

No debiéramos tener pensiones para los viejos. ¿Por qué? Porque lord Rothschild fué miembro de un Comité que negó la posibilidad de establecerlas. (Ovación.) Yo quisiera saber si lord Rothschild es el dictador del país. ¿Vamos á resignarnos á que se cierren todos los caminos de la reforma social con un rútolu que diga: Se prohíbe el paso por orden de Nathaniel Rothschild. (Gran ovación.)

Pues ya hay países que no consenten que sea dictada su política solamente por los grandes financieros, y si esto continúa, no tardará el nuestro en unirse á ellos.

¡Ay! exclama *El País*. Cuánto tardará España en decir lo mismo. El brindis de George en defensa de un proyecto generoso, atrevido y justo, aquí, en el país de los latifundios, las dehesas, los cotos y los terrenos incultos, ni soñado, es para España motivo de pesa dumbre, para sus pésimos gobernantes de confusión y de vergüenza.

Mientras el ministro de Hacienda del Gobierno radical inglés, impone á los ricos una tributación directa para lograr el superavit, nuestros ministros de Hacienda lo consiguen gravando el trabajo con abrumadores tributos indirectos: desde el arancel al impuesto de Consumos.

Lloyd-George sacude entre burlas y veras la tiranía de todo un Rothschild, los Gobiernos españoles comparten con otro Rothschild, sumisos, serviles la soberanía de Almadén y consenten que la nación sufra grandes pérdidas en la venta de frascos de azogue, con tal de no mermar la granjería de su socio.

Al mismo tiempo que Lloyd-George manumite al Estado inglés de la tiranía de Rothschild, el Gobierno español entroniza la plutocracia. A Comillas se le subvenciona con más largueza que á la corona; para Comillas se construye una escuadra con poder ofensivo sobre la cultura y la Hacienda nacional, y por Comillas y sus socios de las minas del Riff, es capaz el Gobierno de envolvernos en una guerra absurda.

La característica de la actual situación política española es la antitesis de los actos y de las palabras de Lloyd-George. Todo son aquí trabas para la producción y el trabajo: todo facilidades, privilegios, monopolios y leyes protectoras para el rico y para el capitalismo holgazán é improductor.

## Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

### Otro Consejo de ministros

Madrid 12 (22'50.) Se ha celebrado un nuevo Consejo de ministros para tratar de la cuestión de Marruecos.

Los ministros ocupáronse principalmente del envío de tropas para reforzar las guarniciones de Ceuta y Melilla, ultimándose varios detalles relacionados con la movilización de las reservas.

Estas serán llamadas á activo según lo exijan las circunstancias, pero créese que por ahora no habrá que acudir á ese recurso.

También se ocupó el Consejo de la política general en Marruecos, previniendo las complicaciones que pudieran surgir de los tratos diplomáticos con la Embajada que se halla en Madrid.

La situación en general se considera grave, y de aquí que los comentarios sobre los actuales acontecimientos sean cada vez más pesimistas.

### Protestando de la guerra

Madrid 12 (22'30.) Dicen de Barcelona que los radicales de aquella ciudad organizan importantes mítins para protestar de la guerra en Marruecos.

Los ánimos están muy soliviantados con motivo del envío de tropas y movilización de las reservas.

Los republicanos de Madrid y Valencia se disponen también á hacer una activa propaganda pacifista.

Igualmente la prensa se opone á todo intento de guerra en Marruecos.

Los periódicos ministeriales limitarse á justificar la actitud del gobierno, mostrándose como siempre optimistas en sus apreciaciones.

## Conferencia preliminar

Madrid 12 (22'40.) Se ha celebrado en el Ministerio de Estado la conferencia preliminar entre la Embajada mora y el Cuerpo diplomático español.

Antes habían estado los emisarios marroquíes en Palacio para presentar al rey sus correspondientes credenciales. La Embajada muéstrase muy complacida de los agasajos que se le han hecho.

## Cuestión de límites

Las noticias de América dicen que se ha agravado la cuestión de límites que hace tiempo se halla pendiente entre los gobiernos de Perú y Bolivia. Considerase inminente un rompimiento.

## Agresión á un Consulado

Añaden los telegramas de América que ha sido apedreado el Consulado Argentino en La Paz.

Mesa.

## EL TIEMPO

Día 12 de Julio

Temperatura máxima á la sombra . . . . . 22'4  
Mínima . . . . . 18'8  
Oscilación . . . . . 3'6

## NOTAS DEL DÍA

## LO QUE DICE BEN MUAR

### LOS MOROS Y NOSOTROS

Los poderes de Merry del Val. Una Embajada de pura etiqueta. La "invasión" española. Las aguas de Ceuta. Habrá un acuerdo.

He aquí lo que dice el jefe de la Embajada marroquí cerca del Rey de España sobre la gravedad del conflicto pendiente entre ambas naciones.

Ben Muar, según el corresponsal de *Le Matin* en Tánger, ha declarado:

«Que á su juicio no hay conflicto alguno. Sólo una mala inteligencia, que hubiera podido evitarse á llevar amplios poderes el señor Merry del Val, es el origen del supuesto incidente.

Su Majestad Xerifana formuló una pregunta acerca del territorio del Riff. El embajador español no llevaba instrucciones y hubo de recurrir á Madrid. Con esto, claro es que toda gestión quedó aplazada.

Y qué hay de cierto—preguntó el periodista—respecto al envío de tropas del Sultán al Riff?

—La región del Riff—contestó Ben Muar—se ha apartado algunas veces de las órdenes del Maghzen; pero ahora vuelve al poder legítimo del Sultán, como lo prueba el hecho de haber designado el Haffid á los jefes de las kábilas, y como lo demuestra asimismo el hecho de que las tribus bereberes se acogieron á Muley El Kebir (el nuevo pretendiente) y actualmente vuelven á la sumisión.

El Señor, de acuerdo con España, enviará al Riff fuertes mehallas, capaces de garantizar la seguridad y las vidas é intereses de todos en aquella región.

—Será dable conocer qué puntos principales abarcará la gestión de esta Embajada en Madrid?

—Nuestra principal misión—contestó astutamente Ben Muar—es devolver al Rey D. Alfonso la visita que su ministro (Merry) ha hecho á nuestro Señor, y asegurar los lazos de amistad, de simpatía, de gran afecto, entre España y Marruecos, amistad obligada en países tan vecinos, vecindad que á España (como también á Francia) les crea ciertos derechos que gustosamente reconocemos.

—Y del asunto de las minas?

—¡Ah! De eso sólo sabemos por la Prensa española y por la hoja árabe del *Telegrama del Riff* que España reforzará las guarniciones de Ceuta y de Melilla para asegurar la tranquilidad, la vida comercial, los intereses económicos.

Realmente, en el territorio español del Norte de nuestro Imperio siempre ha reinado la paz, y los kabileños respetan y quieren á España. Lo que sucede es que los españoles invadieron territorio marroquí, y esto produjo cierta agitación, por lo cual es lo más prudente que los españoles se reintegren á los límites exclusivos de sus posesiones, pues con cañonazos no han de extender su comercio. Este se crea por las condiciones geográficas, por las

necesidades, por otras circunstancias; pero no se crea por la guerra, ni menos se acrece con sangre.

Lugar preferente merecen entre estos intereses las minas adquiridas por los españoles pagando buen precio al Roghi.

Nosotros no podemos aceptar ni respetar las concesiones hechas por el Roghi, porque éste no es sino el jefe de una banda en rebelión y porque aquellas no fueron ratificadas ni por el Maghen de Abd-el-Aziz ni por el actual de Haffid. Esto debieron preverlo los adquirentes, á quienes no podía ocultárseles que sus contratos carecían de validez legal desde el momento que no los sancionaba ni el Sultán ni el ministro de España en Tánger, único representante acreditado cerca del Soberano marroquí, y cuando se limitaron á ultimarlos ante los gobernadores militares de Melilla, faltos de autoridad y representación en el asunto.

Respecto de las aguas de Ceuta, no hay que perder de vista que entre los marroquíes la posesión de aguas suele ser constante semillero de conflictos, alegando los angherinos que les pertenece el agua de los manantiales que España pretende, y toda ella no es

bastante para atender sus necesidades, aunque su caudal se aumente por alumbriamientos.

Los kablefios se opondrán resueltamente á ello, aunque el Sultán dé su consentimiento, con lo cual se daría ocasión á guerras é intervenciones militares, á las que precisa quitar todo pretexto para mantener la armonía necesaria.

Acercas de la deuda manifestó que Haffid está dispuesto á pagar, previo un atento examen de las deudas con España, en relación con los gastos que ocasionó la mehalla refugiada en Melilla.

A su entender, hay que estudiar si Marruecos debe pagar esos gastos, pues luego de abandonar su puesto ya no prestaron servicio al Maghen.

En todo caso, de esa cantidad habrá que deducir el valor de las armas y del campamento que dejaron en manos de los españoles.

Ben Muar concluyó sus declaraciones diciendo que tiene conciencia de lo delicado de la misión que lleva, y que espera un completo acuerdo de la buena voluntad de ambos Gobiernos en el punto concreto que Muley Haffid le ha encargado.

EL CRIMEN DE HOY

SUCESO EMOCIONANTE

Dos muertos y un herido.—En el lugar del crimen.—Cuadro horripilante.—Cinco niños en la orfandad.—La esposa muerta.—Fuga del agresor.—Suicidio en la montaña.—Los móviles del hecho.—¿Serían los celos?—Otros detalles.

En el barrio de Salamanca, en una de las habitaciones de la pequeña ciudadela que allí posee D. Enrique Richardson, próxima á la Plaza de toros, se ha desarrollado hoy, entre 7 y 8 de la mañana, un horroroso suceso que ha causado honda impresión.

Las primeras noticias

El popular industrial dueño del mendero *Polo Norte*, situado en el paseo de los coches, telefonó esta mañana á la Inspección de vigilancia, manifestando que en las inmediaciones de la Plaza de toros acababan de matar á una mujer.

Inmediatamente salió en un coche el vigilante de primera D. Manuel Martín, con dos guardias á sus órdenes.

A continuación montaron en otro coche los inspectores D. Eduardo Sedano y D. Miguel Leal de Ibarra, y por invitación de éstos tomamos también asiento en el mismo carruaje, trasladándonos inmediatamente á la finca en que había ocurrido el terrible y sangriento drama.

También llegaron en coche los sargentos de la guardia municipal señores Enriquez y Hernández.

Al entrar en el callejón que conduce al interior de la ciudadela, encontramos á Julia Siberio Delgado, que apoyada en los brazos de su marido y acompañada de varias personas, se disponía á dirigirse al Hospital, para su curación. Julia tenía la espalda ensangrentada á consecuencia de un balazo que había recibido.

La policía dispuso que fuera trasladada en coche.

En la casa del crimen

Ya dentro de la ciudadela, en la que había una pareja de la guardia civil, y el agente de primera Martín con varios guardias, nos dirigimos á la casa en que ocurrió el suceso.

La pequeña vivienda se compone de dos habitaciones, una sala y á la izquierda de ésta una alcoba.

En la alcoba había dos camas pegadas á la pared del fondo, y entre aquellas una pequeña cuna de madera.

Cruzado en el centro de la habitación, con la cabeza hacia la cuna y los pies próximos á la puerta, yacia boca arriba el cadáver de una mujer, como de unos 20 ó 22 años, vestida con blusa blanca y falda oscura.

La blusa, por la parte del pecho, estaba completamente empapada en sangre.

Era el cadáver de Margarita Cabrera González, esposa de José Martín y Martín, autor del crimen, de cuyo matrimonio quedan cinco hijos: dos hembras y tres varones, el primero de los cuales tendrá unos cinco años, y el último, una preciosa niña, que contará 4 ó 5 meses de edad, á la que estaba criando la finada.

Antecedentes

El marido de Margarita, José Martín, que según tenemos entendido trabajaba actualmente en el tendido del cable terrestre de la compañía alemana, marchó después de casado á Cuba, de donde regresó hace 8 ó 10 meses.

Recientemente había tenido violentas cuestiones con su mujer, por lo que ésta dió conocimiento á la Inspección

de vigilancia, que á su vez comunicó el hecho al Juzgado de instrucción, denunciando al marido por amenazas dirigidas á Margarita, á la que había tratado de arrojar por uno de los riscos del barranco Santos, según la denunciante.

Ante el juzgado de instrucción, el cual se incautó de un cuchillo que llevaba José Martín, sostuvo Margarita su denuncia; manifestando á la vez deseos de separarse judicialmente del marido.

El celoso juez de instrucción señor Sánchez Vera aconsejó á Margarita que depusiera por de pronto su actitud violenta, en atención á los cinco hijos que tenía el matrimonio, por los cuales prometió el padre moderar sus iras contra la esposa, aun cuando tenía ciertos motivos para mostrarse indignado de su proceder.

De común acuerdo, ambos decidieron separarse preventivamente, y Margarita se fué á vivir con su madre á la casa donde hoy se ha desarrollado el suceso, en la que vive también la cuñada Julia, herida esta mañana, y su marido, hermano de la víctima.

El hecho

Así las cosas, esta mañana salieron á sus respectivas ocupaciones la madre de la finada y el hermano de ésta, ó sea el marido de Julia. Esta y Margarita quedaron solas en la casa, y se encontraban cosiendo en el dormitorio, según lo confirma el detalle de que el cadáver de Margarita tenía el dedal puesto en el dedo medio de la mano derecha. Inesperadamente entró José Martín, y sin que mediara palabra alguna hizo un disparo á quemarropa sobre Margarita, hiriéndola en medio del pecho.

Simultáneamente hizo dos disparos más contra la misma, hiriéndola debajo del sobaco derecho y en el costado del mismo lado, hacia la espalda, quedando los proyectiles dentro del cuerpo de la infeliz mujer, que se desplomó sin vida.

La cuñada, Julia Siberio, trató de intervenir y recibió otro balazo en la espalda, con orificio de entrada y salida.

El proyectil se alojó en una almohada de donde fué extraído por el inspector de vigilancia Sr. Leal de Ibarra.

Huida del criminal

José Martín, una vez cometido el delito, huyó precipitadamente, internándose hacia la parte alta de las montañas en que se halla situado el Hotel Quisisana, desde las cuales dominaba perfectamente el lugar del suceso.

A poco de instalarse en aquellas alturas, fué visto desde una azotea próxima á la casa del crimen, y entonces salieron en persecución del fugitivo, el jefe de policía Sr. Sedano, el agente de primera Sr. Martín, varios guardias de orden público y municipales y una pareja de la guardia civil.

Entre tanto, el inspector Sr. Leal de Ibarra, aprovechando el teléfono que hay en la finca del Sr. Richardson, daba acertadas órdenes al cabo de la guardia civil de La Laguna, para que saliera hacia el sitio en que se encontraba el criminal, á fin de sorprenderlo, evitando que huyera en retirada.

Asesino y suicida

Los primeros en llegar á lo alto de montaña vieron que junto á la llamada *Cueva de la Laja*, permanecía un hombre en tierra, cuyas ropas estaban ardiendo, y como las señas coincidían con las del autor de la muerte de Margarita, hicieron varios disparos al aire para reunir allí á los compañeros que iban en persecución del agresor.

Efectivamente, el hombre que se hallaba tendido en la montaña era el marido y asesino de la finada; José Martín y Martín, que, por lo visto, al ver que se le perseguía con interés, se suicidó disparándose un tiro por la boca, puesto que en esa disposición quedó muerto, empuñando el arma.

A la casa del crimen, donde á la sazón se encontraba el Juzgado instructor que acababa de llegar del Hospital, donde había interrogado primeramente á la herida Julia Siberio, que contó el suceso tal como lo referimos anteriormente, trajo las primeras noticias del suicidio de José Martín, un joven, cuyo nombre ignoramos, y que por sus excepcionales condiciones de andarín obtuvo el primer premio en las recientes carreras á pie de esta Capital á la Laguna, organizadas por la Comisión de festejos de la Exposición Agrícola recientemente celebrada en esta Capital. Este individuo manifestó que José Martín se había suicidado, y que debió haberse disparado el arma á boca de jarro, puesto que las ropas las tenía ardiendo; noticias que confirmó después uno de los agentes que iban en persecución del criminal.

Este quedó muerto con el arma en la mano, extendida sobre el pecho.

El revólver tenía cuatro cápsulas vacías y una sin disparar.

Teniendo en cuenta que el arma era de cinco tiros, y que en la casa hizo José Martín cuatro disparos y luego uno más, por lo menos, para suicidarse, el hecho de haber encontrado el revólver con una cápsula entera hace suponer que al huir volvió á cargar el arma.

El Juzgado

El Juez de instrucción Sr. Sánchez Vera, acompañado del escribano don Andrés Fernaud y del médico D. Rafael Clavijo, practicaron las primeras diligencias en el lugar del suceso.

Según el médico Sr. Clavijo, los tres disparos que recibió Margarita fueron á boca de jarro, á juzgar por las quemaduras que se observan en la blusa que vestía la interfecta, á la que se le hará mañana la autopsia, así como al marido, cuyos cadáveres han sido trasladados por orden judicial al depósito del Cementerio.

Las autoridades

Tanto la policía como la guardia civil y el Jefe y agentes de municipales han practicado esta mañana activas gestiones en persecución de José Martín, disponiendo el servicio de tal forma que, á nuestro juicio, el lujo de precauciones desplegadas evitó que José consumara algún nuevo asesinato, en medio del arrebato febril que le dominaba.

La madre y los hijos de Margarita

Cuando llegó á la casa la madre de Margarita y se encontró con el horroroso cuadro, desarrollóse una escena verdaderamente conmovedora, costando trabajo separar á la desconsolada madre del cadáver de su hija.

También los pequeños hijos de Margarita se resistían á ausentarse de la casa, y á duras penas, entre llantos que desgarraban el alma, fueron trasladados á una de las casas del Paseo de los coches, frente á la Plaza de toros.

Sobre los móviles del suceso

Circulan distintas versiones sobre los móviles del trágico suceso, que tanta emoción ha causado en el público.

A varias mujeres del barrio hemos oído hacer comentarios é historietas, que no sabemos el fundamento que tienen, pues nadie hace afirmaciones concretas y la mayoría de los vecinos se muestran sorprendidos ante el trágico desenlace, por lo que es de suponer que los verdaderos móviles del crimen continuarán envueltos en el misterio.

Entre las distintas versiones á que nos referimos más arriba, figura una que, á nuestro juicio, parece la mas verosímil. La hemos oído á una mujer, que nos dijo conocía perfectamente á la familia de la desgraciada Margarita.

Según nuestra interlocutora, al marcharse á Cuba el protagonista José Martín y Martín, la esposa, con los cuatro pequeños hijos, vivía en una casa propiedad de un vecino de los Campitos, llamado Manuel García. Este, al ver el abandono en que quedaba Margarita y la triste situación de las angélicas criaturas que la rodeaban, la preguntó un día:

—¿Qué va á ser de tí con todos esos hijos, sin tener un hombre que te proteja?...

Margarita contestó dignamente á la indiscreta pregunta, manifestando que mientras ella pudiera trabajar, no le

faltarían á sus cuatro hijos el sustento ni el amparo.

No se sabe si mediaron algunas explicaciones más entre Margarita y Manuel García, ni si éste frecuentó el trato con aquélla.

Lo que se sabe es que al regresar de la isla de Cuba el protagonista José Martín, éste volvió á unirse á su mujer Margarita, que en esta segunda época del matrimonio dió á luz la pequeña niña de que hemos hecho mención al ocuparnos de los hijos de Margarita, infelices criaturas que han quedado en la más triste y angustiosa orfandad.

Pocos meses después del regreso de José Martín, el carácter de éste tornóse brusco y taciturno, dando muestras de descontento y suspicacia, que alarmaron á Margarita, la cual no acertaba á explicarse el brusco cambio que notaba en su marido al poco tiempo de volver á juntarse con ella.

Véase si aquél concibió sospechas sobre la fidelidad de su esposa, ó que alguna vecina indiscreta le refirió la escena que se supone ocurrida entre Margarita y Manuel García; lo cierto es que alguna terrible conjetura ofuscó la mente del desgraciado José Martín, llevándole hasta consumir el terrible crimen que ha conternado al pacífico vecindario de la Plaza de toros.

Añádese, no sabemos con qué fundamento, que José Martín subió por la montaña del *Quisisana*, después de realizada la muerte de su esposa, con intenciones sin duda de llegar hasta la casa de Manuel García, domiciliado en los Campitos, y hacerle tal vez víctima del terrible furor de que se hallaba poseído. Así parece deducirse también de la dirección que tomó el fugitivo, el cual no pudo llegar á los Campitos por la incansante persecución de que fué objeto.

Acogemos esta versión, por los caracteres de verosimilitud de que parece rodeada, pero repetimos que ignoramos el fundamento de estas habladurías de barrio.

Al bajar el cadáver. Más de 2.000 curiosos

Durante las pesquisas que se hacían en la montaña para capturar á José Martín, más de 2.000 personas hallábase en el Camino de los Coches, esperando á conocer el final del horrible éxodo porque atravesaba el fugitivo.

Al principio circuló el rumor de que aquel había disparado sobre la guardia civil, y que ésta á su vez le había dado muerte, pero bien pronto se conoció lo ocurrido por las noticias que trajo el famoso andarín, vencedor de las carreras á La Laguna, que se hallaba en la montaña cuando José puso fin á su existencia, disparándose un tiro de revólver.

El fagonazo se percibió desde abajo, pero se ignoraba de quien procedía.

También desde las ventanas y azoteas del barrio de los hoteles numerosas personas con anteojos seguían atentamente los distintos incidentes de la fuga de José Martín, viendo caer á éste desplomado sobre un promontorio del risco.

A los pocos momentos el cadáver del suicida era transportado en una camilla, acompañándole centenares de curiosos y gran número de guardias.

Al llegar el cadáver á las inmediaciones de la Plaza de toros el gentío era enorme, calculándose que en aquellas instantes se reunieron allí más de 2.000 personas, entre las que figuraban centenares de mujeres de distintos barrios de la población.

Hubo que repartir algunos sablazos para disolver los grupos de curiosos que se aglomeraban alrededor de la camilla, donde era conducido el cadáver ensangrentado de la víctima.

Más detalles

Al llegar esta mañana á la casa del crimen el agente de 1.ª Sr. Martín, con los guardias Tarazona y Mota, permanecía todavía en la cuneta, junto al cadáver de su madre, la pequeña niña de Margarita, preciosa criatura rubia que se encontraba despierta, tal vez á causa de las detonaciones.

Hallazgo del suicida

El primero en llegar al sitio en que estaba el cadáver de José Martín, al pie de una higuera, próxima á la Cueva de la Laja, fué el guardia municipal Antonio García Expósito, el cual hizo varios disparos para reunir allí á sus compañeros.

Inmediatamente llegaron los agentes de Orden público Manuel y Eduardo Martín, y tras éstos el jefe Sr. Sedano.

En vista de que las ropas del cadáver estaban ardiendo, se le quitó el pantalón, única prenda exterior que pudo salvarse, así como el sombrero, pues hasta el cinturón y parte de la funda del revólver ardió.

José Martín vestía americana blanca, pantalón azul y sombrero ancho de color canela.

El finado era alto, bien parecido y usaba bigote rubio.

Conducción del cadáver

En unas angarillas fué conducido entre cuatro hombres al Depósito del Cementerio, el cadáver del suicida, que iba cubierto con una sábana y una

manta que al efecto facilitó el dueño del acreditado Hotel Battenberg.

En la Inspección de vigilancia

Esta tarde hemos visto en la Inspección de vigilancia el revólver de José Martín.

Es de cinco tiros, sistema Smith, de calibre 9, puño de nácar, y está en muy buen uso.

Lo tenía el interfecto en la mano derecha y al examinarlo la policía se vió que tenía tres cápsulas descargadas y dos cargadas, pero con señales éstas de haberse intentado descargarlas, fallando el tiro.

También hemos visto los objetos que llevaba consigo el finado, consistentes en una boquilla de cigarro, varios cigarrillos de papel quemados por el fuego de las ropas, cinco monedas de cinco céntimos, la funda del revólver y la parte de cuero que corresponde al broche del cinturón, del que se quemó el resto, y un reloj de acero sistema *Horoscope*, también con varias quemaduras. Las manecillas del reloj marcaban las 9 y media en punto de la mañana, hora en que, sin duda por efecto del fuego que destruyó las ropas del suicida, interrumpió aquél su marcha, suponiéndose que poco antes de esa hora dejó de existir el infortunado José Martín.

En el Hospital

Julia Siberio Delgado, cuñada de Margarita, ocupa una de las camas de la sala de mujeres, próxima á la cual se encuentra la joven hebrea que ayer por la mañana abandonó á su pequeña hija, depositándola debajo de un banco de la Iglesia del Pilar.

El estado de Julia Siberio, la que desconoce los móviles y cuenta el suceso tal como lo dejamos referido, no ofrece cuidado alguno, pues afortunadamente el proyectil que le atravesó la espalda no le ha lesionado ningún órgano importante.

Sin embargo, Julia encuéntrase bastante abatida.

En el Juzgado

Nada nuevo se nos dice en el Juzgado, donde únicamente hemos sabido que Margarita, que como su madre era de carácter algo violento é irascible, quería á toda costa separarse de su marido, aun cuando confesó días pasados ante el Juez, que si bien su marido la amenazaba, no se había dado el caso de que la maltratase de obra.

No había, pues, sino amenazas y esto no era suficiente causa para que lo encarcelaran, como ella se proponía, según parece.

Todas estas circunstancias contribuyen á hacer más misterioso el horripilante drama de hoy.

Descansen en paz las desgraciadas víctimas.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Siguen los sucesos en Melilla. —Aduares bombardeados.

Madrid 13 (10'50). Las últimas noticias que se han recibido de Melilla acusan bastante gravedad en la situación.

El cañonero "Doña María de Molina" ha bombardeado los Aduares de Benisaid, causando grandes destrozos en aquéllos.

Desde la costa los moros tirotearon á dicho cañonero, resultando ilesa la tripulación.

La excitación entre las kábilas sigue en aumento.

En vista de ello dícese que se enviarán nuevos refuerzos á Melilla.

Anúnciase un nuevo Consejo de ministros para adoptar medidas urgentes, que pongan á salvo de cualquier contratempo á las guarniciones de Africa.

Espanoles asesinados

Los telegramas de Argelia dan cuenta también de un grave suceso ocurrido en aquella plaza.

Tres españoles han sido asesinados por los moros, los cuales se apoderaron de los caudales que aquéllos llevaban.

Los cadáveres fueron horriblemente profanados por los asesinos.

El hecho ocurrió el sábado.

Se han formulado enérgicas reclamaciones para que el gobierno francés castigue á los culpables.

Mesa.

Crónica general

**Ayuntamiento.**—Por exceso de material, y con objeto de dar cabida á la información del sangriento suceso ocurrido esta mañana en el barrio de Salamanca, retiramos el extracto de la sesión del Ayuntamiento celebrada ayer, para publicarla en el número próximo.

**Detención.**—La madre de la niña encontrada ayer en la Iglesia del Pilar fué detenida por la policía y puesta á disposición del Juzgado de instrucción, el que dispuso que por el estado de salud de dicha mujer, pues dió á luz hace unos veinte días, fuera conducida al Hospital civil.

Dicha individuo es de nacionalidad árabe.

COLCHONERÍA Alfonso XIII, 91

### Ojol Ganga para novios!

Por motivo de ausentarse del país se vende todo el mobiliario de un matrimonio solo. Hay armario de luna y sin ella, muebles de sala, comedor, dormitorio, recibidor y despacho con escritorio grande (minúsculo); todo como nuevo, cuatro meses de uso. Ferrer número 19, de 1 a 5 de la tarde.

### Fondos de sillar

de cualquier clase y forma, los hace Ramón Díaz, Consolación, 46.

### Bordadora

se ofrece para dar clases á domicilio. Darán razón, Iriarte, 14. (15)

### Muebles

se venden en la calle de San Sebastián, número 15. (15)

### ¡¡POR EL AMOR DE DIOS!! LEAN ESTO

La ginebra marca **GATO**, de Boord & Son, es la legítima y recomendamos á los consumidores eviten toda clase de imitaciones, fijándose bien en la firma de la casa, que es

#### BOORD & SON

Desconfiad de algunos vendedores que procuran sustituirla con calidades inferiores. Recordad siempre que la falsificación se practica, porque las calidades inferiores dan margen á utilidades exorbitantes. Ridiculizad las excusas de "no tenemos existencia" ó "es tan buena como la otra" y solicitadla donde la haya. Insistid en que se les sirva el **GATO** de Boord & Son y ningún otro. Rehusen resueltamente las imitaciones.

### Plácida Ramos PEINADORA A DOMICILIO

Precios económicos. —Dr. Comenge número 25. (m)

### HOTEL Orotava

Sucursal del Grand hotel Humboldt Plaza de la Constitución, 1 Restaurant, Café, Dulcería, Helados.

Se confeccionan platos de confitería y pastelería, propios para regalos **Servicio esmerado.**

### HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

### Se alquilan

accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.

Informarán en la droguería que está en la misma casa.

### SOMBRERERÍA

Teodoro Bolaños del Castillo Plaza de la Constitución

Últimas novedades para caballeros y niños. PRECIOS MÓDICOS

En el BAZAR FRANCES se alquila un espacioso salón, propio para escritorio.

Comerciantes Dueños de Fondas Clases Pasivas Caseros Capataces.

### LEED que os interesa

Fés de vida. Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos. Recibos de alquiler. Relaciones de jornales. Recibos de Lotería. Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento. Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad. Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado. Vales talonarios, en libros de 100. De venta: IMPRENTA GARCÍA CRUZ, calle de San José, núm. 36.

### LA CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES DEL

# Estómago

se consigue siempre con el

## Elixir á la Ingluvina GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona

Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos.

El ELIXIR GIOL es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disentería, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la fetidez de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, corta los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc.

En estos conceptos las eminencias médicas lo usan á diario obteniendo con su empleo resultados sorprendentes.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse al Agente general y Depositario exclusivo en las islas Canarias, MANUEL SABATER, Consolación número 41.

**Limpieza, perfección y economía** en el lavado de **ropas, cristales, maderas, vajilla, suelos, etc.,** se obtiene con el uso de la acreditada

## LEJIA FENIX.

De venta Droguería de Lorenzo Filpes.

## IMPRENTA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE

### Manuel F. García

Santa Cruz de Tenerife, San José, 36

HACIÉNDOSE por mediación de esta Imprenta los pedidos de la Modelación para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudaciones de Contribuciones, Notarías eclesiásticas, oficinas de telégrafos, etc., etc., que vende la casa de

D. José Vila Serra, Valencia,

se hace un descuento de 10 por 100 del valor que tenga en los Catálogos. La modelación que vende el Sr. Vila Serra, es la más barata, la que está impresa en mejores papeles y la que se halla conforme á los últimos modelos oficiales, sirviéndose los pedidos con toda prontitud, como de antiguo tiene acreditado esta casa.

### AVISO

Deseándose traspasar las existencias del establecimiento de novedades para caballeros, situado en la plaza de la Constitución, que fué de D. José Martínez Simó, se admiten proposiciones por escrito, en la calle de Ruiz de Padrón, número 5, escritorios, donde se darán los datos necesarios á las personas que lo deseen, siendo por solo seis días, á contar de la fecha del presente anuncio. 10,7,909. (6)

La Teneduría de Libros al alcance de todos. —Precio, 2'50 Pesetas. De venta: Imprenta García Cruz.

### Papel para

## envolver

satinado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco de periódico, se vende en la Imprenta García Cruz.

### Se alquila

la espaciosa casa de planta alta de la Rambla de Pulido n.º 41. Para informes dirigirse á la misma.

## CAJA DE PREVISION

Interés fijo, 6 por 100 anual

(PAGADERO POR TRIMESTRES NATURALES VENCIDOS)

Santa Cruz de Tenerife

Fundador y Director-Gerente,

J. M. Ballester.

HORAS DE DESPACHO.—Todos los días, de 9 á 12 mañana. OFICINAS.—Calle del Castillo, núm. 61, bajos; donde se facilitan gratuitamente ejemplares del Reglamento.

### Nicolás Dehesa Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los paises.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

### Paja morisca

superior para PIENSOS.

De venta, Hijos de Ruiz de Arteaga.

### Se alquila

para la temporada de verano, una casa pequeña, con agua, en la calle de Trinidad, n.º 34, en la Laguna. Se da razón en la misma.

### Se alquila

una espaciosa casa en el edificio de los Sres. Elder Dempster y C.ª, Alfonso XIII, número 84.

En los escritorios de dichos señores darán razón.

### Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.

Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos.

Agentes: Caulfield & Sons.

### Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de Hijos de Ruiz de Arteaga. (Muelle.)

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo** BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

### Urge venta

de burro bueno, enganchado en carrito, propio para repartir. Véndese todo junto ó separado. Informarán en esta imprenta, ó don Miguel Marrero en la Laguna. (15)

### Aviso

En una casa situada en sitio céntrico de la población se admite hospedaje para 3 ó 4 caballeros, que recibirán esmerado trato de familia. Informarán en esta Imprenta.



### Máquina de escribir

Agente: José Brosa Rogar SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

DICCIONARIO.—Se ha puesto á la venta el magnífico «Diccionario Manual de la Lengua Española», publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo é interesante.

Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradamente impreso en papel superior, satinado, en 8.º mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadernado con lujo y solidez, en tela inglesa. Precio: 8 pesetas.

No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste; pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género, llenas de errores por cierto, con diminutos é imperfectos dibujillos que dicen representan pájaros, peces, hierbas, personas y objetos, en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro.

Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original. De venta: en la Imprenta García Cruz.

—No son aún las nueve, y con esto está dicho todo, porque á estas horas no encontraremos á nadie, tened confianza en mí. Hace un momento os dije que vais á pasar un mal día y pronto os convenceréis. Habéis de fijo salido de Garches sin tomar nada, y por lo mismo, voy á mandar que os sirvan chocolate.

Rehusáronlo las dos hermanas y el señor de Landais insistió con acento bondadoso y firme.

Mientras tanto que se desayunaban haciendo un esfuerzo porque no podían pasar bocado, pero haciéndolo porque comprendían que tenían necesidad de todas sus fuerzas, diólas el Abogado algunas explicaciones.

—No podéis imaginaros cuán complicados son los resortes de la Justicia. Esta es la que tiene la palabra y el verdugo el que obrará en su nombre.

—¡Dios mío! ¿Y hay que perder toda esperanza?

—Lo que humanamente se pueda hacer estoy dispuesto hacerlo. Escuchadme.

Quedóse pensativo durante un momento y á seguida continuó:

—El asunto que traemos entre manos es de tanta gravedad, que no me decido á obrar por mi única y exclusiva iniciativa, y lo mejor es que vayamos inmediatamente á ver á mi tío el Procurador general. A éste le diré todo lo que pasó, qué descubrimiento es el que hicisteis y le preguntaré cómo cree que debemos obrar para no perder tiempo y detener por el momento la ejecución de la sentencia dictada por el Tribunal, porque en esto, hijas mías, lo más importante es no perder ni un minuto. Espero que mi tío hará objeciones, pero, á pesar de ello, no podrá negarse á guiarnos con sus consejos. Son las diez, voy á mandar en busca de nn coche y empezaremos enseguida nuestras gestiones.

—¡Márchate! Puedes contar con mi entera confianza y con todo mi cariño maternal.

Luciana no perdió ni un minuto y se reunió con su hermana, que la aguardaba, y antes de que hubiese pasado media hora ocuparon sus asientos en el tren que pasaba por Saint Cloud con dirección á Paris. A la media hora escasa llegaron á la estación de Saint-Lazare, en donde tomaron un coche y Luciana dió al cochero las señas del señor Landais.

La casa del señor Landais hallábase casi en frente del Museo de Cluny, y eran apenas las ocho cuando las dos hermanas se apearon del coche en el boulevard.

Parecía muy temprano para presentarse ante el señor Landais, intentáronlo, sin embargo, y tuvieron la buena suerte de encontrarle levantado. Acompañáronlas á un saloncito oriental muy adornado y lleno de muebles en el que tuvieron que esperar nada menos que unos cuantos minutos.

Entró el señor Landais, que no conocía á Claudina, pero que había visto á Luciana dos ó tres veces mientras se sustentaba la causa y la reconoció enseguida, y al verla en aquel estado de agitación y tan emocionada, exclamó:

—¿Qué tenéis? ¿Doriat? ¿Ha concluido?

—No, gracias á Dios... ¡Ah! ¡Sería abonible si llegásemos tarde. ¡Infeliz! En fin, ya estamos aquí, podemos disponer de todo el día y nos ayudaréis á salvarle, ¿no nos aconsejaréis?

—¿Ayudaros á salvarle? ¿Aconsejaros? ¿Y qué es lo que puedo hacer en vuestro obsequio, hijas mías? Es una injusticia muy grande la que se prepara, si grande é irreparable... mas no pude llevar la convicción al ánimo de los Jurados...

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife

37, CASTILLO, 37



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser... Excluyvas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura... Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos...

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas

16, TORRES, 16



Línea de Vapores Fruteros

DE

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las islas CANARIAS y LONDRES... SALIDAS DEL MES DE JULIO

Table with columns: Día, Julio, el magnifico vapor, San Telmo Segovia, Santa Cruz, San Telmo, San Lucar

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres...

Para más informes dirigirse a las oficinas de Otto Thoresen, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Julio de 1909

Table with columns: Nombre de los vapores, Días de salida, Destinos. Includes entries for P. DE SATRÚSTEGUI, MONTEVIDEO, M. L. VILLAVERDE, and M. L. VILLAVERDE | 1 Ag.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 4 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

El vapor Sancho, de Santa Cruz de Tenerife a los diversos puertos de la costa Norte de esta isla

El vapor San Sebastián, de Santa Cruz de Tenerife directamente a Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje a los Sáuces, Tazacorte y los diversos puertos de la Gomera.

Salidas de este puerto: el vapor San Sebastián los viernes y el Sancho los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.

Diccionario universal Francés-Español. Diccionario universal Español-Francés. Precio: 12 pesetas. Se vende en la Imprenta García Cruz.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos a las 6 de la mañana, regresando los miércoles a la tarde.

Admite carga y pasajeros. Para informes, Miller, Wolfson y C. Marina 3.

LA VELOCE

NAVIGACION ITALIANA A VAPOR DE GENOVA

El magnifico vapor correo italiano

Citta di Torino

de 4000 toneladas llegará a Santa Cruz el día 14 de Julio con destino a BARCELONA Y GENOVA

con hueco disponible para carga y pasajeros. Agentes, The Teneriffe Coaling Co.

JOSÉ TENDERO

Colocador de toda clase de mosaicos. Especialista en toda clase de azulejos y en pavimentos de cemento Portland. Todo trabajo se hace a precios módicos.

Dirijirse a la fábrica de D. Francisco Granada, calle del Dr. Comenge.

El rey de la luz

Para las próximas fiestas de todos los pueblos de la isla, recomendamos a las juntas de festejos no determinen nada de alumbrado, sin antes consultar con el mecánico Luis de Puga Martínez, el que se compromete a satisfacer todos los gustos con sus APARATOS sistema Puga, con los cuales se obtiene una luz de gran potencia y con muy poco gasto...

Luis de Puga, Taller de Mecánica, Cuatro caminos, Santa Cruz de Tenerife. (3)

Reumático...

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas de N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia. De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que a continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE JULIO

Table with columns: DESTINO, VAPOR, Día. Lists destinations like Dover Castle, Rimutaka, Inyati, Galeka, Tainui, etc.

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda a la calle de San José, núm. 36.

SOCIEDAD

DE NAVEGACION TRASATLANTICA

El magnifico vapor español Miguel Gallart de 3000 toneladas llegará a Santa Cruz el día 30 de Julio de paso para PUERTO RICO Y HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agente, Agustín Guimerá, casa de Elder, Dempster, & Co.

Chargeurs reunis

Para Lisboa, Vigo y el Havre El magnifico vapor francés Malte llegará a este puerto el 27 de Julio. Admite carga y pasajeros de 1.ª clase.

Para el Senegal, la Guinée, la Cote d'Or, la Cote d'Ivoire y Dahomey El magnifico vapor francés

Campinas deberá llegar a este puerto el 27 de Julio. Admite carga y pasajeros. Agentes, Hardisson Freres.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA DE CADIZ

El magnifico vapor español Pio IX de 4000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 14 de Julio con destino a CADIZ Y BARCELONA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y hueco para carga.

El magnifico vapor español Catalina de 5000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 14 de Julio de paso para PUERTO RICO Y HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Consignatario, D. Agustín Guimerá, casa de Elder, Dempster y Co.

Chargeurs reunis

PARA RIO JANEIRO, SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES El vapor francés

Amiral Jauréguiberry deberá llegar a este puerto el 28 de Julio. Admite carga y pasajeros. Consignatario, D. A. Guimerá, casa de los señores Hardisson Hermanos.

Oráculo de Napoleón

ó sea el libro de los destinos, el cual fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón; traducido de un antiguo manuscrito egipcio, encontrado el año 1801, por M. Sonnini, en una de las Reales Tumbas del Alto Egipto, cerca del monte Libico. Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la Buenaventura y otras curiosidades. Precio: UNA peseta. De venta: Imprenta García Cruz

El Progreso

Diario republicano autonomista. PRECIOS DE SUSCRIPCION: En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas. Península, trimestre 5' Extranjero, semestre 12' Número suelto, 10 céntimos. Id. atrasado, 15 fd. TARIFA DE ANUNCIOS: Los anuncios se admiten en cualquier idioma. En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10. No lo es más de 20 Cént. En la segunda id. la id. id. 10 En la tercera id. la id. id. 5 En la cuarta id. la id. id. 3 Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos. Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 10 pesetas la primera inserción y a 8 la segunda. Mitad de precio a los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10. Redacción y Administración, San José 36. TELÉFONO NÚM. 146. IMPRENTA GARCÍA CRUZ, SAN JOSÉ, 36

Sin embargo, durante un momento esperé... parecióme que algunos de mis argumentos llegaban al corazón a algunos de los Jurados... a uno de ellos sobre todo, a un tal Montmayeur al que la suerte designó como Presidente... estaba muy emocionado, y con mucha frecuencia enjugábase el sudor que humedecía su rostro y sus manos. Tan grande fué su turbación, que cuando llegó el momento de pronunciar el veredicto creí que no podría hacerlo; pues bien, ni éste tampoco se convenció, y por unanimidad declararon culpable a Doriat. Luciana y Claudina escucharon al Abogado sin levantar la cabeza, y cuando terminó cogióle Luciana la mano y estrechósele con fuerza. —¿Queréis que os diga por qué ese hombre de quien habláis, ese Montmayeur, temblaba en el momento de pronunciar el veredicto? —Sí. —Pues bien, acabáis de oírlo. —¿Montmayeur? —¡Sí, Montmayeur! —¡Pruebas! —El señor Bourreille, la víctima, él es el que nos las dará. —¡Por favor, explicad de una vez, señorita! Sentóse el Abogado muy conmovido, y Luciana contó en pocas palabras interrumpidas por sollozos lo descubierta por Claudina, y lo que pasara la noche anterior, y ésta asintió a todo con un gesto maquinal de cabeza frecuentemente repetido. No satisfecho el Abogado hizo que varias veces le repitiesen lo mismo, y Luciana accedió apresurándose e impacientándose como si con cada minuto que pasaba desapareciese una

parte de la esperanza de salvar a Doriat. Terminó el relato por tercera vez y el Abogado la dijo: —Por todo lo que más queráis en este mundo, hijas mías, juradme que todo lo que acabáis de contarme es cierto. —Es verdad... ¡Dios mío, lo juramos! —Os creo, y opino que esa suprema acusación de Bourreille podrá servir de base a una acción de la Policía contra Montmayeur, y en todo caso obtendremos una prórroga para que la ejecución de Doriat se aplase algunos días. —¿De modo que nuestro padre está salvado?... —No, no digo eso, porque ayer han denegado el indulto de Doriat, lo supe anoche y cuando os vi tan temprano en mi casa creí que veniais a darme cuenta de la ejecución. Mucho me sorprende que ésta no se haya verificado ya, será para mañana antes de amanecer. —¿Qué es lo que podemos hacer? ¿No es lo más sencillo, señor Landais? El Ministro de Justicia os creará... dará contraorden y además detendrán al señor de Montmayeur. —Temo mucho, hija mía, que el día de hoy no se convierta en un cadalso para vos. ¿Podremos siquiera llegar hasta el Ministro? ¿Quién es capaz de asegurarlo? Lo que es yo no me atrevo a asegurarlo... —Pero eso sería la muerte de Doriat. —La muerte, sí, —contestó Landais con profunda tristeza. —A contar desde este momento y habiéndole sido negada la conmutación de pena, puede decirse de Doriat, que no figura entre el número de los vivos... no perdamos el tiempo en vanas palabras... —No; será preferible obrar inmediatamente. El señor Landais sacó el reloj.